

# La Voz de Menorca

Los edo- colates

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Número 1038

Miércoles 2 de Abril de 1910

Redacción y Administración  
Castillo, 25.-Teléfono, 123.

## De la pasada guerra

### Elementos literarios y éticos

La guerra de Melilla, recién acaba da, deja un sedimento de «motivos» literarios aptos para que de ellos resalte, con el tiempo, un producto épico. Encontráramos, rebuscando a través de nuestros reportajes de prensa, materia poeizable para añadir una página al Romancero de la guerra de África.

Melilla no es cosa nueva como asunto literario. Tiene hasta una consagración clásica en la pobrísima comedia de Alarcón, *La Manganilla de Melilla*, desatado ejemplo de la media de santos. Aquellos árabes del Romancero morisco, tan teatrales, tan distantes de la realidad, tan ornados de ese curioso prerromanticismo que a canza su más fuerte expresión en Gómez Pérez de Hita, degeneraron todavía en los moros estrafalarios de buen Alarcón: unos moros que hablan de átomos, y citan a cada paso a Pomona y Amaltea, a Circe y Dafne, a Tifeo y Vulcano, entre imágenes como éstas: *un Angel de albedrios, el enorme angelicidío, heridas de fuego con flechas de nieve, el seita que tiembla de furor más que de hielo, dedos que sirven de piegas en una postema de oro, el crucífero Marte, y malolientes gracias puestas en boca de un judío, que iba huido de miedo.* Y junto a algún eco tardío, de los pintorescos romances como estos versos, tan seiscentistas:

Ya cubren los verdes campos  
los escuadrones marciales,  
y ya las templadas cajas  
dan rónico estruendo a los aires.

Espejos prestan al sol  
los aceros relumbrantes,  
y al suelo dan primaveras  
los vistosos estandartes,  
vese ya el retorno al pacifismo originario de la moral cristiana:

Esta es voluntad de Alá,  
porque a su piadoso pecho  
la bárbara guerra, ofende  
y el homicidio sangriento,  
que como el hombre creatura  
en que echó su amor el resto,  
le enoja que ellos deshagan  
sus más amados afectos.

O, como dice más abajo, *Dios se ofende del homicidio.*

En las guerras de hoy la misión de la Prensa viene a ser un continuo acto de presencia de la Nación en los campos de batalla. La historia futura de nuestras guerras tendrá que constituirse sobre las narraciones de los periodistas, más que sobre las crónicas directas de los soldados. Nuestros Jehofontes, nuestros Césares, son hoy esos bravos plumíferos que apuntan sus notas al azar de los campamentos y de la información voladora y fugaz.

Ello no tendrá la grandezza del Anabasis o de los Commentaria, ni el candido sabor a *Iliada* que tienen nuestros primitivos historiadores de Indias; pero no se que frescor de ingenua espontaneidad comunica a veces virtud plástica, sugestiva, evocadora, a telegrama donde una imagen viva de la guerra, chorreando todavía la sangre mal resañada, ha conseguido grabarse. Y cuando ese alto reportaje alcanza, por ejemplo, las pro-

pués de la horrible guerra de inter-  
nacional europea en China, reunió  
en una colección de artículos, titu-  
da *Le livre rouge*, los más sangrien-  
tos episodios de aquella campaña,  
sirviendo así poderosamente la causa  
de la paz y del civilismo. La guerra  
de Melilla no tendrá para el porvenir  
cierta mente, esas proporciones de hor-  
ror. Pero, de todas maneras, dejadme  
deciros que yo he sentido removerse  
en mí, ante ciertas lecturas, esa po-  
derosa voluntad que nos ordena pro-  
clamar a gritos nuestra personal dis-  
sención ante las acciones colectivas  
que repugnan a nuestro tempera-  
mento.

Así, entre mis recortes, ahí va uno  
en que cierto inconsciente correspon-  
sal relataba una visita al campamen-  
to zoco del El Arbán.

«Era una deficiente oír las cosas  
que referían aquellos muchachos, con  
las ropas manchadas por el fojizo  
po vo que hay en todo territorio ma-  
rroquí.

«Cada uno habla marado lo menos  
100 moros, 200 moras y 400 mori-  
llos. Anhelaban salir de nuevo.

«Esto es lo que queríamos, me  
dice uno que ha sido empleado en la  
contaduría del teatro de Apolo...  
Moros y tiro guerra, que a eso he-  
mos venido. Dígalos usted a los de  
Melilla que aquí hemos pasado por  
encima de los cadáveres de 40 moros,  
y no los hemos pisado porque nos  
daba esco.

«Hay soldado que entro en una  
casa mora y se trajó chismes de co-  
cina árabes, babuchas y una carga de  
leña.

«Yo no puedo leer, sin sentir, el es-  
calofrío de la belleza trágica, este  
fragmento...»

«Fue capturado un moro que tiene  
lepra. Le ataron a un fusil por la es-  
paldita, y de esta guisa lo llevaron a  
Zeluán. No hablaba. Miraba a sus  
aprehensores con gesto desprecia-  
tivo.»

«Y no es la visión misma de la gue-  
rra, de la Guerra con mayúscula, de  
la Guerra Erinnia, suelta al huracán  
la cabellera roja, lo que aparece a  
través de estos otros recortes.»

«También vi arder otra casa pro-  
piedad del moro Schoad, que está en  
la harka, por el lado del Gurugú.  
Cuando los soldados se dirigieron a  
ella para quemarla, apareció por su  
techo una bandera blanca. No obsta-  
nte, la quemaron y se apoderaron de  
19 quintales de paja, pertenecientes a  
Schoad.»

«Los soldados que guardaban los  
campamentos daban estruendosos vi-  
vas al ver que grupos de moros, mo-  
ras y chiquillos huían a la desban-  
dada. La Artillería con ino disparan-  
do, haciendo magníficos blancos.»

«Una granada cayó estallando  
dentro de un compacto grupo de  
hombres, mujeres y algunos chicos.  
Muchos de los que formaban el gru-  
po quedaron horriblemente destrozados.  
El oficial encargado de la pieza  
que hizo tan excelente disparo fué  
felicísimo.»

«A las nueve se hizo alto en una  
loma. Al reanudar la marcha vimos  
que menudeaban las hogueras. No  
hay que decir que las casas que se  
encontraban al paso eran voladas con  
dinamita. De una de ellas, al llegar  
las avanzadas, salieron corriendo dos  
moras: una llevaba un crío en los  
brazos, y otra un borreguito.»

«Para los jefes de la rebelión no  
hubo perdón por más que lo solicita-  
ron... Se procedía sin contemplación  
contra los que parecían desafectos...  
Un visjo moro dijo al jefe de la expe-  
dición: Concediendo favores a quien

se conduce bien y castigando a los  
rebeldes, cortándoles la cabeza, es  
como puede conseguirse la sumisión  
de esta gente.»

Pero la página más fuertemente su-  
gestiva de esa guerra habrá sido la de  
la famosa carga de Caballería de Tax-  
dirt, que recuerda las fabulosas bata-  
llas de la Reconquista, con la blanca  
figura ecuestre de Santiago o de San  
Jorge, vivientes en la fantasía popu-  
lar.

«El primer sable que se sepultó en  
la cabeza de un moro, abriéndose a  
en dos pedazos, fué el del valiente  
teniente coronel Cavalcanti, que iba  
a la cabeza del escuadrón. Viva Es-  
paña! Viva Jerez!, repetían los solda-  
dos; y haciendo una canchicaría horri-  
ble rebasaron las filas enemigas. Re-  
trocedieron, mezclándose entre los  
moros y dando sablazos a diestro y  
siniestro; aquí caía un rifleño, a quien  
había separado el sable de un solda-  
do la cabeza del tronco; allá saltaban  
por el aire pedazos de carne humana,  
que iban a caer sobre el gran charco  
de sangre que en el suelo, habla...»

«Entre los moros se apoderó un  
pánico indescriptible: unos dispara-  
ban sus fusiles contra los heróicos ji-  
netes; pero era tal el azoramiento que  
sentían, tal el temblor que les domi-  
naba, que las balas no hacían el blanco  
que ellos apetecieran.

«Arrodillados en el suelo pedían  
clemencia. ¡Estar amigos!, decían  
los que se veían con algún jinete en-  
cima, y el jinete, batiendo con fierza  
su sable, lo descargaba sobre el  
que se titulaba «amigo», cortándole  
un miembro o un trozo de cabeza.

«Un moro, viendo que un soldado  
se echaba encima y le iba a destró-  
zar la cabeza con el sable, pisóse rá-  
pidamente la capucha de la chitaba,  
y, tirándose al suelo, se colocó en po-  
sición análoga a la de un animal, en  
cuatro patas, procurando ocultar la  
cabeza entre las manos y, apoyando  
en el suelo los codos. El soldado,  
que le vio la maniobra, echóse sobre  
él, propinándole un pinchazo en la  
región glútea, que hizo dar al moro  
un salto horrible, dejando la cabeza  
al descubierto.

«Entonces el soldado repitió el gol-  
pe, y dividió en dos la parte de cuer-  
po que el desdichado riñón tanto de-  
fendía, yendo su cuerpo a caer exá-  
nime contra el suelo.

«Los moros trataban de detener los  
caballos cogiéndose a las bridas; a  
los estribos, a las mismas patas; pero  
nada, no les valía que repitieran «  
«estar amigos», pidiendo clemencia:  
los soldados de Alfonso X II no daban  
cuartel a los que momentos antes hu-  
biesen destruido a la compañía de  
Ciudadela sin su oportuno auxilio.

«El escuadrón de Alfonso XII ha-  
bía afilado perfectamente los sables,  
utilizando una piedra que días antes  
compró a los soldados el teniente don  
Gustavo Gómez Spencer, presintien-  
do, sin duda, que los jinetes del biza-  
rro escuadrón habrían de hacer uso  
del arma blanca.»

«Las hojas de los sables cortaban  
como navajas de afeitar, pues los  
soldados, todas las afilaron con espe-  
cial cuidado para cortar cabezas rife-  
ñas.»

«Los soldados de Caballería, orgu-  
llosos del brillante papel que ayer des-  
empeñaron, exhiben las manchas de  
sangre mora que tienen sus ropas co-  
mo un timbre de gloria.

«Algunos muestran sus sables oxida-  
dos por la sangre desde la punta  
hasta el pomo, y con esa familiaridad  
que no excluye el respeto, propia de  
la vida de campaña, dirígense bro-  
meando a sus jefes, no menos orgu-  
llosos que ellos:

LIQUIDACIÓN.—Se liquidan todas las existencias de la tienda de ropas situada en la calle del Castillo, número 45. Se venderán también al por mayor. Además se venden los armarios, mostrador, etc.

### Memorandum

**Para mañana**

Consultorio Jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 8 a 8 de la noche. Domicilio: Circulo Republicano. Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe, nº 3. y en la Orto.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, oto-rino-laringología; y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles, viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal. Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico. Hora de la consulta: los días de 9 a 10 de la mañana, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 a 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de mañana a tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Fuente, Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 a 1. En los miércoles de sol a sol.

Telegrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—Servicio permanente en la estación de estacionada. De 7 mañana a 9 noche en la Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde de la Mercaderal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, del Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana y los jueves por la tarde de 3 a 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las 2 de la tarde, todos los días excepto los viernes que sale a las 12 del día.

Vapor correo.—Sale para Barcelona con escalas a las 7 de la mañana.

Santo del día.—San Benigno.

Sol.—Sale a las 5 h. y 31 m. pónese a las 6 h. 15 m.

Luna.—Sale a las 2 h. y 15 m. pónese a las 1 h. 8 m. de la mañana.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días, menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 15. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados o objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados de 8 a 11 y de 3 a 5 domingo, de 9 a 11. Recogida del buzo del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 12 a 13 todos los días.

**Los chocolates**

**PÍ** son los preferidos por las personas de fino paladar entre todos sus similares y se hallan de venta en todos los colmados y tiendas.  
En cuantas poblaciones se ha expendido ha merecido la aceptación del público.

Encargos en Mahón a **D. Antonio Pons, Frailles, 51**

**NUEVA CREACION**

CHOCOLATES DE CLASES  
SUPERIORES Y SELECTAS

**de la casa Amatller**

Se venden en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles.

Representante en Menorca:

**Don Jaime Huguet Sintes**

**Persianas**

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas, se encargan en la estería de Luis Mas.

Deyá, 5.-MAHÓN

—Mi capitán—dijo un soldado al de su escuadrón—, tiene usted que hacer que me den una vaina mayor para el sable, para que quepa con toda la sangre.

—Esta—decía otro soldado esgrimiendo un arma ensangrentada—no la limpio. Cuando me licencien se la voy a llevar a mi novia, para que vea de lo que soy capaz.

—No bebéis ya, lectores, en estas páginas terribles, la sensación de la historia futura? ¿No sentís sobre vuestro rostro el soplo de la posteridad que ha de juzgarlo?

GABRIEL ALONAR.

DE SEGUROS

**LA CATALANA**

Compañía de Seguros contra incendios.

El juicio que hemos llegado a formar de esta importante Sociedad de Seguros establecida en Barcelona desde época ya bastante remota, es altamente plausible. No se de luce sólo de los documentos oficiales en que nos inspiramos, si que también de la buena fama que ha logrado alcanzar en los círculos financieros del mundo cu to, de la diaphanidad de sus operaciones, cada día más amplias é intensas y de la honradez de una administración inteligente que ha sabido conciliar el interés de sus accionistas con la exactitud en el pago de los siniestros que hubo de sufrir en el curso de su larga existencia.

A un lado elogios que alguien pudiera tomar por lisonjas y que nosotros no acostumbamos a prodigar á nadie, entendemos que «La Catalana» merece con justicia figurar en lugar preeminente entre la Compañías que trabajan con mejor éxito el Seguro de incendios en España.

En todas estas grandes entidades que han llegado á prevalecer y á enaltecerse por la virtualidad de la lucha, nótese siempre la presencia de un individuo privilegiado que le diera su propio aliento, su ser, su espíritu vigoroso, su fe inquebrantable en la eficacia de la obra emprendida; en una palabra, su alma y su potencia creadora para sacarlas adelante sobre todo linaje de obstáculos y de insondables prejuicios. Este genial espíritu, este ser excepcional, fué para «La Catalana» don Fernando Delás que la fundó en 1865 con un capital nominal de cinco millones representado en diez mil acciones de 500 pesetas y un desembolso efectivo de 5 por 100 equivalente á 250.000 pesetas.

La época en que comenzó á funcionar «La Catalana», lo recordamos bien; fué una época de verdadero furor por la creación de Sociedades de la misma ó parecida naturaleza. Todo el mundo en España se esforzaba en buscar el ahorro del prójimo para prevenir contra las eventualidades del porvenir; Madrid y las grandes capitales de provincias se llenaron de estas cajas previsoras del dinero ajeno. Quien quiera se hallase en condiciones de gastar unos cuantos escudos para establecer unas oficinas con relativo

lujo y presentar en los prospectos de propaganda un Consejo de administración compuesto de altas personalidades, se hallaba capacitado, previo Real decreto, para constituir sociedades con fines altamente humanitarios.

¿Cómo sobre vino el fracaso inmediato de la mayor parte de ellas? ¿Cómo no pocos de estos inventores de negocios se enriquecieron en tanto que los asociados hubieron de vender sus resguardos á precios de papel viejo?

No es ésta ocasión de decirlo. Baste á nuestro propósito afirmar que «La Catalana», mereció debida al poderoso esfuerzo y á la honradez de su generoso fundador, se salvó de la tremenda crisis, adquirió la cartera de otras sociedades amenazadas de ruina y ha venido, laboriosa y felizmente progresando en el campo del crédito positivo por modo realmente asombroso.

Acudamos, en demostración de nuestra tesis, á la elocuencia incontrastable de las cifras y de los hechos, con la posible brevedad.

Surge «La Catalana» en medio del general descrédito y del pernicioso ejemplo dado por otras Sociedades y cuando el agente productor del seguro, todavía poco ducho en las operaciones, tenía muy escasos estímulos para el trabajo. Aunque se establece con humilde modestia y escaso personal de oficinas, el rendimiento de las primas, apenas suficiente para el abono de los primeros siniestros, inicia el pánico entre los accionistas que ven muy lejos la posibilidad del triunfo; don Fernando Delás no desmaya.

En 1868, tres años después de la fundación, reparte entre los accionistas 850 milésimas de escudo. El 70 reparte uno; del 71 al 73 reparte anualmente un escudo 200 milésimas; del 74 al 78 lo eleva á tres pesetas; alcanza de 10 á 12 por escala gradual hasta 1901 y de aquí en adelante, hasta 1909 los accionistas vienen recibiendo 15 pesetas por cada acción y anualidad.

En cuanto al desarrollo de sus negocios, gráficamente presentado por «La Catalana», baste saber que el valor de las primas que alcanzó en 1868 la cifra de 103.310,20 pesetas, en 1909 llega á 2.291.118,56.

Tagi por siniestros en 1865 la cantidad de 188.112,03, y en 1909, á que se refiere el último balance, los siniestros abonados por la Compañía importan, en totalidad, la enorme suma de 13.023.695,10 de pesetas.

Bien pudo, pues, ufanarse la Sociedad de que nos ocupamos, de que la ley de 14 de Mayo de 1908 viniera á regularizar la existencia del seguro en nuestro país bajo la acción fiscalizadora del Estado. Como ella tenía cumplidas sus obligaciones, como contaba con un fondo de reserva estatutorio perfectamente nutrido, como marchaba con vientos prósperos la nueva ley, antes debía complacerla que desagradarla. No sucedió así en otras Sociedades aseguradoras, que, apenas compelidas á entrar en el nuevo régimen, tuvieron que cerrar sus puertas ó levantar el vuelo hacia otros confines más adecuados á su manera especial de existir, cuando no hubieron de empeñarse algunas en mantener una existencia difícil y mezquina con asomos de ruinosas.

«La Catalana», por tanto, es digna de recomendarse al favor del público. El

año último la Compañía hubo de lamentar una desgracia: la muerte de su octogenario fundador don Fernando Delás, su genio, su mantenedor entusiasta y valeroso. Pero allí, en sus oficinas, queda su espíritu, su poderosa intelectualidad encarnada en su hijo don José María quien, á más de lo que aprendió al lado del sabio maestro, posee la experiencia de nuevas enseñanzas.

El anciano ilustre abandonó el mundo de los vivos con la doble satisfacción de haber visto consolidada su obra y en la certeza de mayores prosperidades y progresos de orden moral y material bajo la acertada mano de su digno heredero.

F. DEL PINO.

**La vida de los políticos**

He aquí los años que tienen algunos de nuestros ministros, comenzando por los más viejos y terminando por los más jóvenes.

- 83. Conde de Tejada de Valdosa.
- 81. don José López Domínguez.
- 79. Primo de Rivera.
- 78. Montero Ríos, Azcárraga, Echeagaray.
- 75. Gullón.
- 74. Abarzua.
- 73. Duque de V. rraga.
- 72. Moret, Weyler, Polavieja.
- 70. Celleruelo.
- 68. Marqués de Pidal, Navarro Reverter, Aguilera, León y Castillo.
- 67. Groizard, Martítegui y Federico.
- 65. Salvador, Arias de Miranda, Concas.
- 64. Mellado.
- 63. Aznar.
- 62. Linares y marqués de Vadillo.
- 60. Román, Gimeno, Luque.
- 59. García Alix.
- 57. Santa María de Paredes y Rodríguez.
- 56. Canalejas, Maura, Barroso, Dato Villanueva, Suárez Inclán.
- 55. Urzáiz.
- 54. Allende Salazar, Ugarte, Alvarado, Cobián, Rodríguez de la Borbolla.
- 51. Sanchez Guerra y marqués de Figueroa.
- 49. Bugallal.
- 48. Ruiz Valarino.
- 47. García Prieto y Domínguez Pascual.
- 44. Cierva.
- 43. Gasset.
- 42. Conde de Romanones.
- 36. Alba.

**Un metal que mira y oye**

Las asombrosas maravillas del nuevo «metal de la luna» ó selenium

Si preguntáramos: ¿Cuál es el metal más notable ó más maravilloso mineral que se conozca en la tierra? El «radium» nos contestarían todos, sin excepción, pues han leído desde hace ya varios años las asombrosas propiedades que tal metal encierra, y todo aquel que tenga referencias de las maravillas del «radium» está obligado á contestar de esta manera. Y acaso tengan razón, pero su dicho no estará justificado sino hasta el día en que el «radium» haga todo lo que de él se espera. Pero mientras no se pueda volar un acorazado con una onza de este precioso mineral, podemos afirmar que hay otro que le sobrepaja en propiedades maravillosas.

Dejando, pues, el «radium» aparte, ocupémonos del «selenium», ó metal de la luna, y demos crédito á lo que de él nos cuenta el doctor Schoenhof.

La primera cualidad que caracteriza á este mineral es su excesiva sensibilidad á la luz, y, según lo descubrió el profesor Siemens, «conduce la electricidad en alguna extensión, en medio de la más completa obscuridad; su propiedad conductora se aumenta á doble en la luz difusa, y llega á su máximo cuando le hiere directamente la luz». Nadie podría imaginar al primer golpe de vista cuántos milagros no se encierran en estas palabras. Ahora bien, si colocáramos dentro de un par voltaico un trozo de «selenium», conectándola luego con un teléfono y arrojáramos sobre la pila eléctrica un rayo de luz del sol, por medio de un poderoso reflector, el metal respondería inmediatamente á la acción luminosa y se haría eminentemente conductor de la electricidad. Otros metales tienen esta misma propiedad, pero ninguno en un grado tan grande como el «selenium».

Seguramente que el metal que tiene tales propiedades encierra todavía grandes misterios. Es llamado «selenium», por la luna (Selene), porque guarda gran relación con el «tellurium» (metal que deriva su nombre de la Tierra).

El «selenium» está llamado á resolver el problema de la visión eléctrica á distancia. Se han hecho ya algunas pruebas que así lo indican. Sobre una pantalla hecha de pequeñas pilas de «selenium» se proyecta una película cinematográfica, por ejemplo, y como el «selenium» responde perfectamente á las variaciones de la luz, éstas son transmitidas eléctricamente y por medio de una comunicación telefónica á un lugar muy distante, en donde se encuentra otra pantalla hecha de pequeñas pilas de «selenium», idéntica á la transmisora, de manera que la película cinematográfica que se proyecta sobre la estación transmisora se reproducirá fielmente en la estación receptora. Así se conseguiría, pues, la telegrafía.

Asimismo, el rayo de luz puede dirigirse contra una membrana bien tirante que vibre por medio del sonido de un violín ó de otro instrumento cualquiera, en la estación transmisora. El movimiento de esta membrana reproduce el aire ó tono tocado por el violín; la luz vibra ó se mueve conforme la música, y puede dirigirse hacia la pantalla de pilas de «selenium» para transmitir sus vibraciones á lo lejos é irse á reproducir en un teléfono de la estación receptora el aire ó tonada tocado por el violín, con una claridad inusitada. Esto sería hacer tocar á la luz, fenómeno nunca soñado antes de que se conocieran las maravillosas propiedades del «selenium».

**LAS ESCUELAS LAICAS**

**HABLA LA EXPERIENCIA**

Para probar la razón que asiste á los defensores de la neutralidad escolar, problema que tan hondamente preocupa hoy á España entera, la sinrazón con que defienden los neos la enseñanza confesional católica, se han empleado toda clase de razonamientos teóricos, y la verdad, quien no se haya convencido de que los primeros llevan toda la razón, tiene el entendimiento como ó es un hombre que sólo á través del prisma de sus personales intereses sabe y puede ver las cosas.

Para decidirse de una vez, y sin ulterior recurso de apelación, en pro ó en contra de la neutralidad dicha, hacia falta que la experiencia hablase, cosa que en España no podía ocurrir, pues la Enseñanza fué siempre católica y la Escuela supeditada estuvo á la Iglesia como sumisa esclava, y el maestro representó siempre una especie de auxiliar del cura, que le obligaba á moverse en determinada y fija trayectoria.

Pero el argumento de experiencia que nosotros no podíamos presentar para dar el golpe de gracia á la batallona cuestión y obligar á todo hombre de claro juicio y recta conciencia á pronunciarse en favor de la neutralidad escolar, se la da el filósofo inglés Mac-Cabe presentando frente á frente el ejemplo de lo que ocurre en los Estados de Victoria y Nueva Gales.

El primero de dichos Estados hace cuarenta años que tiene adoptada la Enseñanza laica racionalista, y en ese tiempo ha visto doblarse su población, disminuir en un 80 por 100 sus delincuentes, tiene dieciséis cárceles y le sobra al guna.

Nueva Gales, donde la instrucción religiosa es obligatoria, la población permanece estacionaria, el número de condenados por los Tribunales es cuatro veces y media mayor que en el Estado vecino, hay cincuenta y dos cárceles y se piensa en la construcción de alguna más, por ser insuficiente el número de las que existen.

Las Escuelas católicas de los Estados Unidos proporcionan á la población penal un contingente tres veces y media mayor que las Escuelas laicas y nadie ignora que en dichos Estados la borrachera es vicio exclusivamente de los católicos, y que las nueve décimas partes de las tabernas de Nueva York pertenecen á los católicos de origen irlandés.

De estos y otros muchos datos que exponen, concluye que se equivocan completamente los que quieren ver en la Enseñanza laica un peligro para la moralidad pública.

Recomendamos á los oradores de mítines en contra del laicismo que estudien

estos datos — que sinceramente digan si la experiencia no viene á confirmar la conclusión á que el razonamiento nos lleva al pedir que la Escuela se declare absolutamente neutra.

La campaña que han emprendido les va resultando un poco desigual, pues va poniendo de relieve que el catolicismo es campo abonado para toda clase de vicios.

Aceites puros de oliva

de la acreditada marca REGÁS

Se recomiendan por su pureza y finura. Pedidos en todos los comercios.

Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte.

Especialidad de la casa Regás, bidones, de 4 litros, extra virgen á 9 pesetas.

Refino á 8 pesetas y Trompeta á 7 pesetas.

**Crónica local**

El tiempo lluvioso que reinaba en esta zona desde anteanoche y que siguió en la mañana de ayer con mayor fuerza, degeneró al medio día en un verdadero temporal con vendabal del Este que alborotó el mar y que luego roló al Norte dejándose sentir intenso frío, cayendo copioso aguacero acompañado de algunos relámpagos seguidos de retumbantes truenos.

Una de las descargas eléctricas ocasionó la muerte instantánea del joven Diego Coll Enrich de unos treinta y dos años de edad y de oficio molinero que se hallaba sentado junto al aparato en que trabajaba en su oficio de zapatero su tío, domiciliado en la casa n.º 140 de la calle del Castillo.

La inesperada desgracia produjo en los habitantes de la casa referida, un pánico y dolor inexplicables, saliendo á la calle presa del susto consiguiente en demanda de auxilio.

Al enterarse los vecinos de la desgracia acudieron presurosos en socorro de la atribulada familia viéndose al poco rato, y á pesar de la lluvia que caía, lleno de gente aquel trozo de calle.

Al tener noticia del suceso las Autoridades acudieron al sitio de la ocurrencia los señores Juez de primera instancia, Inspector de policía, Guardia Civil y Agentes de Vigilancia así como también algunos señores médicos, é individuos de la Cruz Roja por si eran necesarios sus servicios.

Por disposición de la familia del desventurado Coll la conducción del cadáver de éste al Cementerio ha tenido lugar esta mañana á las once y media.

Deploramos de todas veras la muerte prematura del joven Diego Coll asociándonos al justo dolor que embarga en estos momentos á su atribulada familia á la que deseamos resignación para sobrellevar pérdida tan dolorosa con la necesaria conformidad.

El «Círculo Republicano» que se hallaba establecido en la Calle Nueva se ha trasladado á la Plaza del Carmen número 10.

Si el estado del tiempo lo permite, mañana á las once tendrá lugar en la plaza de la Explanada el acto de jurar la bandera los reclutas pertenecientes á los cuerpos de esta guarnición, que tuvo que suspenderse el jueves por la lluvia.

Mañana á las horas de costumbre tendrán lugar en el Teatro Principal tres sesiones de Cinematógrafo y variedades exponiéndose una nueva colección de películas tomando parte los acróbatas excéntricos The Felittos que tantos aplausos se conquistaron del público en la noche de su debut.

Esta noche á las nueve se dará una sola sección en dicho Coliseo.

Persistiendo el mal tiempo reinante desde anteayer tampoco ha llegado esta mañana á nuestro puerto el vapor correo «Isla de Menorca» que continúa detenido en el de Barcelona.

En el salón teatro de la favorecida Sociedad «El Consey» tendrá lugar mañana por la noche un lucido baile amenizado por nutrida banda de música.

La Sociedad recreativa el «Tivoli» antes Circo Colón, celebrará en las noches de mañana domingo y lunes siguientes extraordinarias funciones poniéndose en escena el chistoso sainete en un

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 2, 6'00.

dad de los que se entretienen en inventarlos.

El Presidente del Consejo añadió las siguientes palabras:

—No somos un Gobierno de polichinelas y nuestros actos demostrarán la seriedad de los que formamos el Gabinete. Iremos a las Cortes conforme estamos constituidos actualmente.

Los periodistas le replicaron que los rumores de crisis no los ha inventado la prensa, sino que partieron del Congreso.

El señor Canalejas contestó que sean quienes sean pierden el tiempo.

El Ministro de Instrucción Pública señor Conde de Romanones expuso detalladamente el presupuesto de su departamento, añadiendo que continuará la exposición en el próximo Consejo.

El Ministro de Gobernación señor Merino manifestó que se había firmado el crédito necesario para atender a Correos.

A pesar de las insistentes preguntas de los periodistas, el señor García Prieto se mostró muy reservado.

En cambio el señor Cobián dijo que habían oído con mucho gusto la exposición del presupuesto de Instrucción que hizo el señor Conde de Romanones.

**La supresión de consumos**

Una comisión de concejales perteneciente al Ayuntamiento de Madrid visitó al Presidente del Consejo y luego al Ministro de Hacienda para tratar con ellos de la supresión del impuesto de consumos.

**La crisis**

Los rumores de crisis que han circulado últimamente se relacionan con el asunto de la dimisión del general Marina, suponiendo que el Ministro de la Guerra y el general Ríos consideran a Marina insustituible para el mando del Ejército de África.

**El viaje de Almirante**

El catedrático señor Almirante ha salido de Santander, mostrándose agradecidísimo a los obsequios que allí se le han dispensado.

Desde Santander se ha dirigido a Alicante donde le espera un gentío inmenso.

**La huelga de Gijón**

Dicen de Gijón que se va agravando cada vez más la huelga en aquella ciudad.

Fuerzas de la guardia civil protegen la descarga que efectúan algunos esquirols.

Como los patronos no estaban seguros, han decidido suspender los trabajos.

**Telegramas de «La Marítima»**

Barcelona 1, 18'00

«Isla Menorca» continúa detenido por mal tiempo abonanzando saldrá mañana cinco tarde «Blear» y «Miramar» detenidos.—Amengual

## Ateneo Popular

Con motivo del traslado provisional de este Centro, las clases de primera enseñanza a partir del próximo martes se darán en la calle de San Luis Gonzaga número 2.

Las demás clases continuarán en el propio local del Ateneo.

**SOCIEDAD FILANTRÓPICA**

**DEL CONSEJO**

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo próximo día 3 de Abril a las once, cuyo objeto está de manifiesto en el salón de lectura de dicha sociedad.

Mahón 28 de Marzo de 1910.—P. A. A. Rotger, Secretario.

Tipografía Mahonesa, Casildo 25.—MAHÓN

Días 15 y 16 de Abril.—Monte Pío Militar, Jubilados y Cesantes.  
Id. 17 y 18 id. Monte Pío Civil.—Retirados Guerra y Marina y Cruces pensionadas.

Mahón 31 Mayo 1910.—El Administrador Depositario, Luis Moraguz

## NOTICIAS

**La escuadra inglesa**

Villagaría.—El embajador inglés en Madrid, estuvo en el buque almirante conferenciando con el jefe de la flota.

Concédese mucha importancia a la entrevista, por tenerse presente que dicho embajador acaba de estar en Biarritz con el Rey Eduardo.

En las visitas cambiadas hubo los saludos y cumplimientos de rúbrica.

El gobernador civil organiza un banquete en honor de los marinos británicos.

**La Reina Alejandra**

Londres.—Dice el «Standard» que la Reina Alejandra saldrá en Abril con dirección a Biarritz, donde se reunirá con el Rey Eduardo, ignorándose la fecha en que ambos volverán a Londres.

**Un cura maestro**

Eibar.—A petición del concejal socialista Amategui, ha abierto una información el Ayuntamiento sobre la conducta de un cura maestro, por haber maltratado de obra a un niño y causado en la frente lesiones de bastante consideración.

No es esta la primera vez que el tal cura maltrata a los pequeños a quienes sirve de maestro.

Créese que el resultado de la información será el cese en el cargo.

**El puerto de Melilla**

Desde hace muchos años, pero más especialmente desde la reciente campaña del Rif, se viene hablando de la necesidad de construir un puerto en Melilla, y aun en uno de estos últimos Consejos de Ministros se ha convenido en activar las obras de construcción de aquél.

Para conversación, porque lo que hace falta no es activar la construcción del puerto, sino comenzarla.

Porque lo cierto es que hasta la fecha no pasarán de un par de bloques los echados al agua para formar el puerto.

Lo único que se lleva con todo rigor es la cobranza de los arbitrios impuestos a las mercancías que en Melilla descargan, a pretexto de contribuir a la construcción del soñado puerto.

**Un alumno ahogado**

Toledo.—Dos alumnos de la Academia de Ingenieros, acompañados de un primer teniente, hacían prácticas en el Tajo.

Al llegar a la presa del molino de la Cruz zozobró la lancha que conducía al alumno señor Larrea, que pereció ahogado.

Hasta ahora no ha sido hallado el cadáver.

La víctima estudiaba el quinto curso y era natural de Burgos.

**En Guadalupe**

Ha causado gran impresión la muerte del señor Larrea.

Era queridísimo en esta población. Salió una Comisión de alumnos con dirección a Toledo para encargarse del cadáver.

Se espera que llegue su madre, a quien se telegrafió la desgracia.

**Niño sepultado en la basura**

Sevilla.—La Policía ha descubierto, enterrado en un montón de basura, en la calle de Vara del Rey, el cadáver de un niño recién nacido, en completo estado de putrefacción.

Ha sido detenida la madre de la criatura, hermosa joven de diecisiete años, y el padre de ésta, al que se cree cómplice del repugnante hecho.

**Abandono de la Enseñanza**

La vigente Ley de Instrucción pública data del año 1857 y todavía se halla incumplida en su parte más elemental e importante, es decir, en lo relativo al número de Escuelas que deben existir en España.

Ya en aquella fecha, teniendo España menor población que ahora, estimábase necesaria la existencia de 34.366 Escuelas, mientras que hoy, en 24.861.

Estos datos son oficiales.

## Don Feliciano Fidalgo Casas

Medico Mayor de Sanidad Militar

falleció en Barcelona el 16 de Marzo de 1910

habiendo recibido los auxilios espirituales

y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su señora viuda, hijos, hermano y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se verificarán en la Parroquia de Santa María el día 5 de los corrientes a las nueve y media de la mañana.

El duelo se dá por despedido. No se invita particularmente.

Mahón 2 de Abril de 1910.

acto titulado «Don Pera Singlá» terminando la velada con baile de Sociedad.

A las señoras y señoritas que asistan a la función se les obsequiará con bonitos regalos.

Dicha función empezará a las 8 y media.

Los precios que regirán serán los siguientes:

Entrada para caballero 0'15 Ptas.  
Entrada para señoras y niños 0'10 »

El premio de maestros barberos «El Figaro Mahonés» anuncia al público que el lunes próximo, considerado por la Iglesia como día festivo, cerrará sus puertas a las doce del día.

Por infringir la legislación de pesca han sido procesados por la Jurisdicción de Marina los vecinos de San Luis Juan Pons Pons y Miguel Orfila Bagur que pescaban con dinamita, infracción elevada a delito por la Ley de 8 Febrero de 1904

El vapor correo «Monte Toro» ha suspendido también esta tarde su salida para Palma efectuándola mañana a hora de itinerario para Barcelona con escalas, y por la tarde para Palma el «Isla de Menorca» caso de que llgue de Barcelona mañana por la mañana como se espera.

**Cafés tostados—Exquisito Aroma**

Legítimas procedencias. Caracillos, Jaco de Puerto Rico y Moka a 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se tuesta diariamente. Probarlo es adoptarlo. Despacho en «La Colonial» de José Riudavets Plaza Carmen esquina Norte.

## Remitido

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mío: Ruego a V. tenga la bondad de publicar estas líneas en su digno periódico, con el fin de hacer público mi más profundo agradecimiento a la «Federación de Sociedades Obreras de socorros mútuos», y al mismo tiempo para que mi voz pueda llegar a oídos de aquellas esposas cuyos maridos no se han afiliado todavía a la misma.

Es el caso que mi querido esposo fallecido el 30 del próximo pasado, pertenecía a la Sociedad Filantrópica «El Porvenir del Obrero» y durante su enfermedad la Junta Directiva fué entregándole con la mayor puntualidad las cantidades que en concepto de socorros tiene señaladas para sus socios enfermos.

Además de esto, ayer don José Ribé Capó, Presidente de la «Federación de Sociedades Obreras de socorros mútuos», me entregó cuatrocientas pesetas con motivo de la defunción de mi esposo, cuya cantidad es la que esta Federación tiene establecida para esos casos, y que mi esposo me legó en testamento otorgado en la misma.

Si bien es verdad que esa cantidad ni otra alguna cicatriza las heridas que experimenta el corazón afligido por la pérdida de un ser querido, en cambio suaviza bastante la desgracia cuando se trata de una familia pobre.

Así pues, creo un deber sagrado dirigirme a las esposas y madres de familias obreras, y aconsejarles que procuren, cuanto antes, que sus esposos é hijos se afilien a esas asociaciones benéficas formadas de obreros y que tantos sacrificios se imponen para mutuamente ayudarse en casos de necesidad.

Dando a V. las más expresivas gracias, queda de V. atenta servidora.

CASILDA PARPAL.

Mahón 2 de Abril de 1910.

## SEMAFORO DE BAJOLI

Barómetro 749'9; viento Oesnoroeste; marejada gruesa del Norte; cielo cubierto; horizontes chubascosos.

## COTIZACION OFICIAL

Madrid 1'16'00.

4% interior	87'30
5% amortizable	102'25
Banco de España	460'00
Tabacos	379'00
Paris	106'75 á 00'000
Londres	26'93 á 00'00

## BANCO DE MAHON

Boisa de Barcelona

Cotización del día 1.º de Abril de 1910.

TELEGRAMA DE LAS 16'30

4% Interior	87'52
5% Amortizable	102'05
Ferrocarril Alicante	66'30
Id. Norte	84'65
Cambio Paris cheque	106'65 á 106'85
» Londres	26'91 á 26'96

## OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHON

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.  
3 tarde y mañana

Barómetro a 0° en mms.	749'5	754'0
Humedad relativa	97	90
Dirección del viento	E.	NO.
Temperatura máxima de ayer	8'0	
Id. mínima de hoy	5'2	
Lluvia en 24 horas	35'2	
Velocidad del viento en idem.	4'52	
Agua evaporada en idem.	1'4	

MAURICIO HERNANDEZ

Mahón 2 de Abril de 1910.

## Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin y Figueroa, de Barcelona

(Telegrama de nuestro corresponsal)

Barcelona 1.º, 8'00.

PRECIO EN BARCELONA

Fina en granalla	97'85
------------------	-------

PRECIOS FRANCO MAHON

Fina en granalla	98'05
Ley 935'000, hilo 7 mm.	92'15
Ley 800'000, hilo 7 mm.	79'35

## AYUNTAMIENTO DE MAHON

Habiendo acudido a este Ayuntamiento don Pedro M. Cardona, solicitando autorización para instalar un motor eléctrico en la casa n.º 23 de la Calle de Alayor, se hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda afectar la citada instalación, concediéndose un plazo de diez días contados desde la publicación de este anuncio en los periódicos de esta localidad, para que puedan presentar en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen convenientes.

Mahón 1.º de Abril de 1910.—El Alcalde, P. A., Alberto Seguí.

## Admón. Depositaria de Hacienda de Mahón

Clases Pasivas.—Revista

En cumplimiento de lo que determina la Ley de 25 de Julio de 1855 y conforme a lo prevenido en las reales órdenes de 20 Diciembre de 1882, 4 Marzo de 1897 y Reglamento de la Dirección General aprobados por Real orden fecha 30 Julio de 1900, los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Administración Depositaria, deberán presentarse a pasar la revista anual ante el señor Interventor de la misma, dentro del mes de Abril próximo, desde las diez de la mañana, a las doce y media de la tarde, por el orden de nóminas que se expresan a continuación.

El acto de la revista tendrá lugar, para todas las clases, en las oficinas de la Intervención, establecidas en el Andén de Poniente de este puerto.

LEY ELECTORAL

PARA MENORCA

DIPUTADOS A CORTES Y CONCEJALES
pe 8 de Agosto de 1907 con las disposiciones reglamentarias, aclaratorias y complementarias para su aplicación...

Precio: 2 PESETAS
Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

LIQUIDACIÓN.—La hay de una partida de muebles que por ausentarse su dueño se cederán a precios económicos...

EN VENTA.—Lo está un escaparate, a precio módico. Informarán en la calle Mayor, número 33, de Villa-Carlos...

VINA PARA VENDER.—Lo está una situada en la calle de San Clemente, toda sembrada de árboles frutales...

Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO. INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

Librería
Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias...

Música
Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Zarzuela
Partituras y piezas sueltas
Aragón.—Letra de José Zaldívar, música de V. Costa Nogueras.

El método Gorrir.
Serrano.—La alegría del batallón.
Penella.—Las gafas negras.

Piezas de concierto
Aragón.—Letra de José Zaldívar, música de V. Costa Nogueras.

Piezas fáciles
Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas El perro chico, Moros y cristianos...

Taller de Escultura Decorativa
DE

Domingo Brunet Guyás
Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano...

Proptitud en los encargos
Calle del Bastión, núm. 17.—MAHÓN

Nueva Tertulia Ciclista
Antonio Ricci
Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas...

Se arreglan y alquilan a precios económicos.

SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICION

ESPEJOS -- ESPEJOS
última novedad, se liquidan
Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS
REBAJA DE PRECIOS
CUADROS DE TODAS CLASES.

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176 A
En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo...

REMININGTON
La mejor marca del mundo
La primera máquina de escribir que se conoció

CASAS PARA VENDER.—Lo están la señalada con los números 29 y 31 y la que lleva los números 33 y 35...

MÚSICA.—En la plaza de San Roque número 9 hay papel pautado de diferentes clases para vender...

PALOMOS.—Se compran pichones a 1'50 pesetas el par y palomos mensajeros a 1'60 pesetas.

EL MEJOR CAFÉ: EL PRIMITIVO

El único es el verdadero torrefacto
LA ESTRELLA
De venta en los principales establecimientos
Representante en Menorca: MATEO VIVES.—S. Roque

BOSCH HERMANOS
FABRICANTES DE LICORES

Exportadores de Vinos, Vermouth y Champagnes
CARRETERA MATARÓ, NÚM. 6 BARCELONA

REPRESENTANTE EN MAHÓN José Hernández

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA SINGER



MAQUINA SINGER
DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER
LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER
SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS...

RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL
de 15 de Noviembre de 1909
LEY MUNICIPAL
de 2 Octubre de 1877
con las disposiciones complementarias para su aplicación...

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas
RELOJ ORIÓN
VENDESE EN LAS RELOJERIAS